家住"幸福里" 幸福在心里

□本报记者 卢国华 林梦琳 通讯员 王凌铭

暮春时节,生机盎然。1日,顺昌县建西镇"幸福里" 社区的小广场上,多位社区居民又聚到一起唠家常,不时 传出开心的笑声,一幅温馨和谐的画面呈现在眼前。

"我们是春节前搬进来的,没事的时候大家就会坐到一起聊天、晒太阳。"78岁的杨俊月说,他与老伴一起住在"幸福里"社区,"我老婆比我小3岁,身体比我好,是个闲不住的人,现在还经常到附近的食用菌场打零工呢。"

搬到"幸福里"社区前,杨俊月夫妻俩住在建西镇安下村。"这里的条件比家里好,有2个房间,1个卫生间、厨房和客厅。一个月就交120块的物业费,很满意。"杨俊月说,"想自己煮饭吃就在家里煮饭,不想煮就去长者食堂吃。生病了,医生也会上门,很是方便。"

走进杨俊月位于2楼的房间,阳光透过明亮的窗户洒在整洁的房间,干净朴素。"这是我的家,老婆每天都把家里收拾得整整齐齐的。在家里,她是当家人!"杨俊月笑着说。

像杨俊月这样,住在建西镇"幸福里"社区的老人一共有36人,大部分是当地偏远村落的留守老人。"幸福里"社区成了他们共同的"家"。

说,"今天上工地方近,等会儿让家里人

出生于1953年的邓胜银,周边的邻里乡亲多喊

他"老邓"。20世纪80年代,重庆人老邓因支援林区

建设来到福建,并在水吉镇安了家、扎了根。十年

前,在国家支持鼓励规模种粮的浪潮下,老邓主动加

人了建阳区吉丰农机专业合作社,不仅流转租赁了

200亩田地规模种粮,还依托合作社,培训了插秧机

合作社社员的农机手曾赟评价,"他是我们镇上最早

使用手扶式插秧机的一批农民,也是现在开插秧机

里年纪最大的农机手之一,尽管已经70多岁了,一年

"老邓确实是不服老,思想也很与时俱进。"同为

操作技术,为周边农户提供插秧机械化服务。

带个饭。"

到头都还在田里忙。"

(上接第一版)张积锦说,经

过多年发展,公司目前已拥有路基路面、桥梁养护和隧道养护的甲级资质和交通安全设施的养

护资质,并被纳入福建省高速公路养护从业单位信用考核体系,

2023年获评(日常+小修保养类)

AA级信用评价,为公司积极拓展

事长江训强表示,今后,武夷发

展集团将继续深化国有改革,创

新体制机制,推动所属企业更好

地"走出去",在持续深化拓展

"三争"行动,细化实化"五增"重

点中发挥积极作用,为国有经济

做强做优做大贡献力量。

武夷发展集团党委书记、董

外部市场奠定了有力的基础。

2023年,我市深人贯彻落实习近平总书记关于老龄与养老服务工作的重要指示精神,针对"空心村"、边远村孤寡、独居、留守老年人生活、就医不便等情况,在全国率先探索农村老年人易接受、可承受、可持续的"不离乡土、不离乡邻、不离乡音、不离乡愁"养老服务改革试点。

"我们积极落实上级关于乡镇'幸福里'社区试点建设的重要举措,扎实推进'幸福里'社区建设。"建西镇党委书记李强介绍,建西镇"幸福里"社区分两期建设,依托原建西县林业遗产资源,对原森工医院、森铁处、中学等职工宿舍按标准进行适老化改造,打造辐射吸纳本镇及周边乡镇独居老人的集中养老社区。同时,盘活利用原建西县政府、林业中学、林工俱乐部等闲置资产,修旧如旧打造服务照料中心、长者食堂等助老场所,确保老人老有所养。

目前,建西镇"幸福里"社区建设已完成一期建设对原建西县森工医院30套宿舍进行改

将原建四县採工医院30套佰告进行政修建,入住27户36人。二期已开工建设,计划在森铁处改造老人公寓42套。

为了让人住老人有"医"靠,建西镇还充分发挥"4+N"全民健康网格化服务

工作机制,在社区建设健康小屋,为人住老人提供预防、医疗、康复、照护等一体化服务。

"我们还探索实施'振兴公司+专业团队+社会组织'老年公寓服务模式,常态化开展各类服务。实施土地生态银行和森林生态银行机制,流转人住老人闲置的农田、林地、旧宅基地。配套一米菜园,建设共富工坊,让人住老人有地可种、灵活就业,住得安心、舒心。"李强说。

"我种了一畦香葱,邻居们有种包菜的,也有种盖菜、白菜的,都是纯天然的。除了自己吃,还可以送邻居。"72岁的林其荣说,他每天可以到地里活动活动,挺舒服的。

"我和老伴住在这里很幸福。"年近九旬的马秀兰 乐呵呵地说,公寓房间里安装了电视机、抽水马桶、电 热水器,生活很方便。"我们老两口每天都会到广场上 散步,和邻居聊天,这样的生活真的很惬意。"

持续深化拓展"之争"行动

眼下,正是农忙的季节。清晨,家住 建阳区水吉镇镇上的邓胜银赶不及吃早 饭,便向着郑墩村的田间去了。"这几天 天气好,还不得抓紧时间插秧。"邓胜银

□本报记者 吴建琼 汤文娟 通讯员 蔡沁妍

"刚开始的时候,镇里连手扶式的插秧机都没有,还是我自己跑到城里去买的。"在郑墩村的水田旁,稍作休息的老邓和大家交谈起来,言语间没离开过种田,也没离开过如何把水稻种得又快又好。"这些农机具,真是好帮手,有了它们我才能干到现在。"老邓谈及农机具,一点儿都不敢马虎,"我这台新的插秧机,已经开了快50个小时了,要准备换机油咯。"

日近正午,气温攀升。老邓脱下了外套,大口地喝了几口水,便又开着插秧机到田间去了。"学技术还是要主动,先去培训,然后边学边做,自己摸索。"在老邓看来,摆秧盘有技巧,要顺着摆,开插秧机也

有技巧,特别是要在插秧前检查好机器的各个部件。

说话之间,老邓已熟练地操作插秧 机在水田里开了好几个来回。一盘盘嫩 绿、茁壮的秧苗被整齐有序地插人肥沃 的水田中,水田很快披上了"绿装",一行 行新插的秧苗迎风而立、向阳而生。

"我从12岁开始种田,到现在70多岁了,不到田里、不种田,我浑身都不舒服啊。"老邓感慨,现在从耕地、播种到防治,再到收割、加工,全程都机械化了,他不会的东西还很多。

种地逐渐从他最初"体力活"变为"技术活",裤管上的泥点早已不是苦日子的印记,而是成为邓胜银与土地亲密接触的问候见证。"孩子在福州安了家,经常喊我去,但我还是留在乡村,留在田里头,最习惯了。"老邓憨笑道。阳光透过插秧机顶棚的红布,映照在老邓的面庞,那满是红光且带着笑意的面庞,勾勒出的正是他幸福的模样。



6日,顺昌县元坑镇东郊村农民驾驶农机在田里翻耕土地。近期,当地农民抢抓农时,开展引水灌溉、翻耕土地等农事工作,为种植水稻做准备。 (陈柏材 陈跃铭 摄)



2日,武夷山市农业农村局在吴屯乡举行科学施肥增效"三新"技术现场观摩暨培训会,旨在进一步提升农技人员和种植大户的科学施肥水平,推进化肥减量增效。图为农技人员进行紫云英田间测产。

(王勇摄)

健康守护再"升级"

延平夏道卫生院新院启用

本报讯(李韧筠刘雨虹)近日,在延平区夏道镇新开放的中心卫生院综合楼内,村民正坐在门诊大厅的座椅上,井然有序地等待就医。

夏道镇卫生院综合大楼共有7层,在区委、区政府的大力支持下,卫生院历经7个月建设,于今年2月正式投入使用,为夏道镇周边近6万人筑起了坚固的"健康屏障"。

"以前的老院区只有800平方米,9张病床,村民们平时来看病都需要排队候诊。"院长陈月花介绍,如今全院病床数已经增至30张,除了在每层增设候诊区、加装电梯、拓展科室功能外,卫生院内部还配备了5G远程诊断系统,方便共享上级医院专家资源。

"现在不仅每层都有独立病房,每间病房内还都配齐了洗

手盆、热水器等设备,再不用大包小包地跑到城区住院,这才真正叫'家门口就医'。"卫生院的"升级",得到了村民们的称赞。

截至目前,新开放的镇卫生院已服务近4000人次,预计每年可接收近4万人次病患。"旧卫生院'服役'了30多年,被改造成院职工宿舍。"陈月花告诉笔者,"医务人员步行五分钟就能到岗,方便为村民们提供医疗服务。"

近年来,延平区委、区政府聚焦提升基层医疗卫生服务能力,为改善群众就医环境,已先后投入超过1亿元资金,推动了总医院基层分院应急防控体系的建设,并在持续深化"4+N"全民健康网格化服务体系建设的同时,进一步优化乡镇卫生资源利用率和医疗综合服务能力。

南平市特殊教育学校揭牌

本报讯(记者张莎)经有关部门批准,"福建省南平市盲聋哑学校"更名为"南平市特殊教育学校"。2日,南平市特殊教育学校揭牌,这是南平市教育局直属、闽北地区唯一一所集学前教育、义务教育、职业教育为一体的公办特殊教育学校。

该校坐落于建瓯市黄华山下,开设语文、数学、思品、工艺美术、体育、舞蹈、平面设计和家政服务等文化和职教课程。为切实满足我市适龄残疾儿童的就学需求,学校已从最初接收义务教育阶段学生为主,发展成为集学前教育、九年制义务教育和三年制中职教育为一体的特殊教育学校,自1979年复办至今,先后培养了29届听障、视障毕业生411人。2018年以来,学校职高毕业生参加高等教育考试,共有张佳美等13位优秀听障毕业生被南京特殊教育师范学院、浙江省特殊教育职业学院等高校录取。

学校的招生对象已从最初以听力、视力障碍学生为主,拓展到听力障碍、视力障碍以及孤独症等多种类型的特殊儿童。南平市特殊教育学校的更名,是推进闽北特殊教育高质量发展的一个重要里程碑,标志着我市在保障特殊儿童受教育权利方面又迈出了坚实一步,也为推动实现教育优质公平奠定坚实基础。



近日,南平市青少年宫联合南平市拘留所、南平司法强制隔离戒毒所在延开展"法润人心 警醒未来"中小学生安全教育日主题活动,引导青少年保持高度警惕,提高识毒、防毒、拒毒的能力。 (卞建军摄)

闽赣青年交流活动举行

本报讯(记者 郑可 通讯员 包礼萍)2日,闽赣青年人才交流活动在光泽县李坊乡茶旅小镇举行,来自江西省抚州市黎川县与光泽县百余名青年参与。

本次活动以"青春之光,'泽'你相遇"为主题,围绕闽赣两地高层次青年人才交流开展联学共建活动。两地青年共同调研了光泽县李坊乡茶旅小镇的建设情况,感受了"茶文旅"深度融合带来的乡村产业新业态,领略了新时代走好山区乡村振兴之路的别样图景。

在交流会上,两地青年开启了一场跨越省际的"夜话经济"活动,大家从当前从事的工作领域人手,结合两地省情、县情、乡情特点,着眼省际融合发展、红色研学共建、产业链条贯通等方面,各抒己见、畅所欲言,以青年的视角为闽赣两地的深度合作共建建言献策。

此次活动在南平市委人才办、抚州市委人才办等单位指导下举办,以青年人才为"引",进一步提升了闽赣两地协同发展的"粘合力"。下一步,光泽县将继续深化拓展闽赣省际地区青年交流的广度与深度,加强人才交流合作,促进文旅、产业、人才的交叉汇集,推进"闽赣边界青年发展型县域"建设。



4日至6日,建阳公交公司开通清明祭扫免费公交专线, 配备经验丰富的驾驶员和志愿者,全力保障市民群众祭扫出 行需求。图为公交公司志愿者为市民提供服务。

闽北日报(宣)

(何丹烨 摄)

文明城市 让生活更多多一个